

Советская фотография

1965 год
№ 105 4 СУББОТА,
(1909) СЕНТЯБРЯ
Цена 3 коп.

орган министерства культуры СССР
и центрального комитета профессионального союза работников культуры



Завтра — День работников нефтяной и газовой промышленности. На нашем снимке — Алексей Стрельников, один из тех, кто пришел в Сибирь освоить нефтяную шахму. Он первым залег факел, возвестивший о начале эксплуатации Пимского участка Добычи нефти. Фото И. Савинова (ТАСС).

• новости сн • по советскому союзу • новости сн • из-за границы • новости сн •

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указами Президиума Верховного Совета РСФСР присвоены почетные звания:
За заслуги в области декоративно-прикладного искусства художник мастерской художественной фабрики «Пролетарское искусство», заслуженный деятель искусств РСФСР Иван Александрович Фомиев удостоен звания народного художника РСФСР. Звание народного художника РСФСР присвоено художественному руководителю балета Московского академического музыкального театра имени

И ТРАДИЦИЯ, И СОВРЕМЕННОСТЬ

ЯКУТСК (СН) — ТАСС. Здесь закончилась научно-творческая конференция мастеров прикладного искусства Якутии. Особое внимание ее участники уделили проблемам дальнейшего развития традиционного вида творчества — резьбы по кости. На выставке, открытой в дни конференции в зал республиканского музея «образовательное искусство», широко представлены работы мастеров старшего поколения — Д. Никонорова, А. Федорова, В. Попова, Т. Аммосова. В работе конференции участвовали и молодые мастера — воспитанники Якутского художественного училища.

СЕМЕЙНАЯ АГИТБРИГАДА

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Более 35 лет работает в колхозе села Зембо-Мачахви Тетричкарского района Грузии Иосиф Гогашиани. Вот уже девять лет он руководит хором, который много раз награждался почетными грамотами республиканских

СОВЕТСКАЯ НЕДЕЛЯ В ГОЛЛАНДИИ

ГААГА. (СН) — ТАСС. В торжественной обстановке открылась советская неделя в Голландии, организованная по инициативе дирекции культуры Советского Союза и голландской организации «Видеотелевизионная и информационная». Большой интерес у голландцев вызвала выставка «Правда о Советском Союзе». Первая презентация — двухсерийная поэзия в СССР. Ежедневно обилие от Гаага на от-

ВЬЕТНАМ БОРЕТСЯ! ВЬЕТНАМ СТРОИТ!

МОСКВА. (СН) — ТАСС. В Государственном музее революции СССР открылась фотовыставка «20 лет борьбы и строительства». Размещенные в трех залах экспонаты повествуют о сложном пути, пройденном за эти годы народом Вьетнама. Фотографии рассказывают о мужестве и самоотверженности, которые проявляли вьетнамцы в боях против французских колонизаторов. Здесь отражены замечательные успехи трудящихся ДРВ в развитии экономики и культуры, создании материально-технической базы социализма.

44-й сезон вахтанговцев

МОСКВА. (Пресс-служба «СН»). Первого сентября труппой Карло Гоцци «Принцесса Турандот» открылся 44-й сезон Академического театра имени Евг. Вахтангова.

Театры Украины поднимают занавес

КИЕВ. (СН) — ТАСС. Оперой Майборды «Арсенал» начал свой 95-й сезон Театр оперы и балета имени Т. Г. Шевченко. В этом году будет возобновлена постановка оперы Давиденко «Борис Годунов». Балетная труппа готовит «Калиновый цветок», «Прощенный день», «Воскресенье в Царском Селе», «Дон Жуан Моцарта», «Сказка Гофмана», «Оффенбаха» и другие спектакли.

АЛЛО! КИШИНЕВ!

Вот что рассказал директор киностудии «Молдова-фильм» Леонид Григорьевич Мурза.
— Режиссер В. Дербенев только что закончил работу над фильмом «Последний месяц осени». Э. Дотуну в эти же дни приступил к съемкам картинок по своему сценарию «Чудный мир». Это будет широкоэкранный цветной фильм о молдавских бандах. Название он получил от народного молдавского танца. В «Чудный мир» заняты в основном молодые актеры — учащиеся актерской студии при «Молдова-фильме».

БЕССМЕННО — 400 СПЕКТАКЛЕЙ

ИВАНОВО. (Наш корр.). В четвертый раз показан в Ивановском большом драматическом театре спектакль Ю. Кобрина и Л. Шароградского «Весенние страдания».

«Третьяковка» на Дальнем Востоке

ВЛАДИВОСТОК. (СН) — ТАСС. Сюда прибыл четвертый передвижной выставочный Государственной Третьяковской галереи. Их покажут в залах и холлах Приморья, Сахалина, Хабаровского края и Камчатки.

СТО НОВИНОК

МАХАЧКАЛА. (СН) — ТАСС. Вальс для фортепиано, сафариный, соловья, величественные вперые, изгнанные из болотных мастера Ушукуйской фабрики.

ПРИЕЗД НАЦИОНАЛЬНОГО ТЕАТРА ВЕЛИКОБРИТАНИИ

ЗАВТРА в Москву приезжает труппа английского Национального театра. На сцене Королевского театра труппа покажет три спектакля — «Отелло» Шекспира, «Выбор без выбора» Бринтлея и «Любовь без любви» Конгрива.

Перед отъездом художественной руководители театра Лоуренс Оливейра

«Группа Национального театра» в 4-х человек ждем привала в Москву. Это первая гастрольная поездка нашего театра, и мы гордимся тем, что она начинается в Советском Союзе. Надеюсь, что вам понравятся наши спектакли, а мы будем рады видеть советских зрителей.



Лоуренс Оливейра.

М. МАКСАКОВА, НЕ ТОЛЬКО АПЛОДИСМЕНТЫ...

Концертмейстер А. Лавенко из города Трубчевска Брянской области прислал в редакцию письмо.
«Хочется обратить внимание на то, что, обращая работу, портит настроение участника самодеятельности», — пишет А. Лавенко. — И это отнюдь не мнимое творчество. Почему вышло в систему: если сегодня, скажем, организована где-либо самодеятельная хор, то едва ли не через неделю ему непременно придется «оправдывать» себя — бороться за «место» или завыть концерты.
Почему вся наша художественная самодеятельность пропитана духом борьбы за первенство: смотры, соревнования, конкурсы, мейсы, призы и т. д.? Ведь занятия в кружках и коллективах для многих — всего лишь первые шаги в искусстве, и участие в дележке мест, очков, призов, грамот и дипломов в данном случае вредно.
С этим письмом мы познакомили народную артистку РСФСР Марию Петровну Махсакову, и попросили ее поделиться с читателями своими мыслями о самодеятельности, искусстве. Выбор не был случайным. Трнадцатилетняя дружба связывает известную певицу с музыкальной самодеятельностью: Мария Петровна — неизменный член жюри локальных конкурсов, смотров народных талантов, педагог-общественник и декан народной певческой школы.

НА ОБСУЖДЕНИЕ

О самодеятельности творено и написаны немало, но хочется повторить все сначала. Что нового можно сказать о величайшем из искусств, о невиданной самоотверженности тех, кто в свое свободное время приходит в кружок, потому что не может жить без искусства? И о тех, кто, тоже иногда в свободное время, приходит в кружок, чтобы передать любителям свои знания, свой опыт профессионалов?
А вот о другом мы значительно реже говорим и уж почти совсем не пишем. О том, как живут они, как работают. О том, что не имеет им жить и работать.
Что теперь стало традицией в самодеятельности? Время от времени в масштабах области, края, республики проводятся смотры художественной самодеятельности. Соревнуются за призовые места танцоры, певцы, музыканты. Лучшие вручают дипломы, лучшие из лучших приезжают на заключительный показ в Москву.
Порой кажется, что без смотра, без показов самодеятельности не могла бы существовать. Они — и отчет, и признание, и стимул, и цель. Они дают возможность не только себя показать, но и людей посмотреть. Достаточно побывать перед смотром в любой коллективе, чтобы почувствовать, как бурно жалеют, открывают участников волнение, подготовили, как каждый раскрывается в полную меру своих сил — и даже как будто чуть больше.
Но есть у этих показов и смотров обратная сторона. Знаю о ней, знаю все же предпочтительнее молчать. С какой достоянностью и скрупулезностью нередко подсчитываются копеечки, когда заходит речь, скажем, о том, чтобы пригласить в коллектив опытного консультанта! И порой воображения эконо-

ГОСТЕПРИИМСТВО ПО-РУССКИ

ХИМИЯ в промышленности, строительстве и сельском хозяйстве — такое деловое наименование очередной выставки в Московском парке культуры и отдыха «Сокольники», открывающееся в будущую субботу. Государственные флаги более чем двадцати стран-участниц этой не имевшей до себя равных экспозиции поднимаются над ее гостеприимным входом. Здесь будут представлены изделия всех крупнейших объединений химической промышленности мира — машины, оборудование, аппаратура, приборы, образцы сырья и непосредственная продукция этой важной отрасли экономики нашего века. Около 600 фирм стран социалистического лагеря и 900 фирм капиталистических стран представили экспонаты на образцы — поистине всеобъемлющий международный смотр достижений химии!
Наша страна — одна из самых крупнейших держав, производящих химическую продукцию. Изделия химии с советской маркой получили отнюдь не самую высокую оценку на выставке. В СССР химикаты будут продемонстрированы экспонатами более шестидесяти советских предприятий, они не только расскажут о сегодняшнем дне и будущем развитии нашей химической промышленности, но и побольше факты: интерес и советскому разделу выставки отмечен уже с момента появления предварительных проспектов — полученные запросы не приобретены нашей продукцией более чем от 400 зарубежных фирм, в том числе французских, итальянских, западногерманских, австрийских и других. Встречные предложения представляли и советские организации.
На стендах выставки посетители увидят изделия таких широко известных химических объединений, как английская «Айс-Ай», американская «Юнион Карбайд», японская ассоциация химической промышленности, итальянская «Монтедальме» и «СИА Вискон», французская «Рон-Пуллен» и «Синка Индустри», «Фридрих Крупп» и «Фарбергер Хелст» из ФРГ, предприятия Чехословакии, Венгрии, ГДР, Польши, Югославии, Дании, Швейцарии, Нидерландов, Норвегии, Швеции, Финляндии, Австрии, Бельгии.
На выставке все подготовлено для встреч по взаимным торговым соглашениям, для бесед ученых и специалистов. Художественно оформленные откидные экспозиции, а бы сказать, и взгляды, обогатили международный «химический» Союз химической промышленности. В нем будет представлено около тридцати советских экспортно-импортных объединений. Этот центр окажет создание участникам выставки и все многочисленные гости в проведении необходимых переговоров и заключении торговых сделок, его представители готовы дать любую консультацию по всем интересующим посетителям вопросам современной химии.
До открытия этой замечательной выставки оставалась неделя. Дни, естественно, горячие, наполненные большим творческим трудом коллектива ее организаторов. И, думаю, еще рано говорить о том, какой они представят выставку посетителям в следующую субботу. Волносятся все новые и новые замыслы. Можно сказать с уверенностью одно, что нам показали и все предыдущие выставки в «Сокольники», экспозиция Большой химии вновь продемонстрирует главное содержание ученых, инженеров, техников, рабочих и художников — содержание, родившее в наш век понятие эстетичного производства.

В. МАКЕЕВ.



Ивано-Франковская область (Украинская ССР). Этот край с полным правом называют землей художников. Каждый сельский дворик найдет здесь или своих резчиков по дереву, или мастеров художественного вышивания, ткачей. Широко известны в стране и за рубежом запорожские мастера керамики. Не менее популярны на Украину и в зарубежные страны музыканты, певцы, танцоры. Чуть ли не каждый колхоз организовал свой ансамбль, который может смело выступать в соревнованиях с профессиональными коллективами. На снимке фотокорреспондент С. Кропачевский; молодые участники самодеятельного ансамбля воспитанники уторской школы после репетиции. В этой школе 332 учащихся, из них 156 участвуют в ансамбле.

ЧИТАТЕЛИ РАССКАЗЫВАЮТ, КРИТИКУЮТ, ПРЕДЛАГАЮТ ШИР-ДОР И ПАВИЛЬОН «МОРОЖЕНОЕ»

АФРАСИАБ — огромный желтый ледяной холм — древнее городище Самарканда. Его нижние футурные слои хранят загадки северных первобытных цивилизаций до нашей эры. Где-то в них ждал своего расцвета тайна творения Мира — Сиди. Широко известны в городе Сога, атлетической гимназии и в городе Александра Македонского.

Об Афрасиабе знает мир. Он дана, является, входит в число величайших сооружений, состоящих под охраной государства, а следовательно, охраняется. Но это зловещее и даже жуткое приключение еще произойдет, когда заходит речь о северных цивилизациях, порожденных историческими неизвестностями. Итак, нынешней весной в Афрасиабе начались раскопки — бульдозеры и кирки, прикладываясь к древнему городищу, дорожно-управление. По проекту этого управления, через Афрасиаб должна пройти автомагистраль.

Трудно сказать, как долго (в пределах освоения утвержденных смет) продолжится это безобразное, если бы не чудо. В один из дней бульдозер, сняв очередной пласт земли, обнаружил красную стеновую роспись. Сейчас спешно приглашенные археологи начинают предварительные исследования уникальной находки, относительной к VII веку. О расписи этой еще ничего не было известно, а теперь люди придут рассмотреть ее с восторженным волнением.

Вряд ли найдется на Среднем Востоке город, где заоческий гений прошлых веков звучал бы в облике многочисленных памятников столь живо и потрясающе выразительно. Безвестные творцы вдали от нас архитектуры и скульптуры, впрочем, действительно не желают!

Руины Биби-Хатим — соборной мечети IX века, созданной по приказу Тимура, — одно из величайших зданий средневекового Востока. Считать их немыслимо, да и куда? Почти шесть тысяч трапециевидных плит, выложенных в Биби-Хатим переплетаются с восхитительными панорамами искусствознания, архитекторов, археологов, историков. А Биби-Хатим — умирно...

...соборная мечеть Биби-Хатим. Ее величественные руины должны быть законсервированы в их нынешнем виде. На наш взгляд, это кажется очень и очень сложным делом, но к нему надо приступать немедленно.

Дело в том, что сохранившиеся части собора, барабана и купола Биби-Хатим не могут долго стоять. Нерезкий час, и они превратятся в такие развалины, которые не содержат и следа былого величия. Инженерные сооружения позволяют

В ОБЩЕСТВЕННОЙ и культурной жизни столицы проходила выставка картин, посвященная 20-летию Победы. В экспозиции, организованной на площади Коммуны открылся грандиозный музей Центрального музея Вооруженных Сил СССР. Новый музей стал местом паломничества москвичей и гостей столицы со всех концов страны и из-за рубежа.

О ГЕРОИЧЕСКОЙ борьбе советского народа и его армии пишут историки, писатели, поэты, этой теме посвящены сотни и тысячи произведений всех видов искусства. Но Музей Вооруженных Сил сумел сказать свое и очень важное слово. Провинциальным достижением коллектива, проявившего его высокое мастерство является прежде всего то, что в музее творятся подлинная жизнь и документы. За экспозицией стоят многие томы самоотверженной, умелой, инициативной солдатской деятельности. За экспозицией стоят томы научной работы — исторические и военно-исторические исследования, научное описание каждого экспоната, составление «паспортов», собрание пасивных свидетельств. Ибо только таким путем музейные реликвии становятся экспонатами, которые являются яркими, бесспорными, достоверными. Это особое музейное искусство, заставляющее говорить языком фактов.

Мы видим героический бронзовый «Потемкин» и «Аврору». Эти две модели военных кораблей, поставленные для сопоставления рядом, — красноречивые свидетели морской войны. И не может быть речи о разрыве.

Автоматическая пушка гражданской войны, где среди обывателей и листовок, отражающих быт тогдашнего времени, плакат — «На защиту Петрограда».

Оплывшая от огня часть стены Брестской крепости с сохранившейся надписью: «Умираю, но не сдаюсь». Фанатический «Хейсхейл», провозглашающий Героям Советского Союза В. Талалихиным, Дорожниковым, «Павлом Яковлевым» — здесь оставлены под Москвой фашисты.

В ЧЕСТЬ ТЕХ, КТО ПОБЕДИЛ, В ПАМЯТЬ О ТЕХ, КТО ПАЛ

В зале Победы — знамя, воздушные шары, репортажи о войне. В зале Поверженных знамена врага. И сотни — по всему музею — победы, знамена нашей армии. Знамена, которые мы ощущаем как бесценные реликвии, как драгоценные символы гуманизма, преданности делу Ленина.

РЕЛИКВИИ и документов — тысячи (а отобранные — десятки тысяч), и каждому найдено то место и то положение в экспозиции, благодаря которому они связываются в последовательный, неотрывный по правдивости рассказ.

Музей огромный, в нем 25 залов. С тем большей благодарностью оценивает посетитель мастерство создателей экспозиции, их эстетический замысел, который выдан в четком генеральном решении (соразмерном и последовательном размещении всех материалов и логическом маршруте); в умелом выделении главного в каждом зале, на каждом стенде, в каждой витрине; в достигнутой единстве всех составных частей экспозиции: экспонатов, текстов, вспомогательных материалов, оборудования, оформления.

Высоким проявлением экспозиционного искусства представляется и то, что музей не только документирует, но и творчески достоянием, и экспозицией. Совместными усилиями научных работников и художников достигнута образность экспозиции. Образ, возникающий в экспозиции, — образ силы, благородства и человечности.

Создание верного образа — задача исключительно тонкая и ответственная. Стоило чуть-чуть иначе подойти к ее решению, и музей мог стать излишне помпезным или, напротив, сентиментальным, нелепым, или сугубо специальным.

«стелжничим» и т. д. Когда прохожий по залу замечает, что волнения и горю подступают кibi. Музей воспринимается как храм, воздающий честь советского человека, в честь тех, кто победил, и памяти о тех, кто пал. Это военный музей.

В нем многое предназначено для специалистов военного дела. Вместе с тем он и мирный, отстоявшийся шаг во всем мире.

Спасибо людям, создавшим музей, доступный всем, музей огром-

МНОГОЕ в этом музее осуществлено впервые, много обогатилось творческой омыт музеев. Так, впервые в музейной практике документальные фотографии превращены в огромные панно, занимающие целые стены. Они ирреально сплелись, достоверно и сохранили живую картину. Впервые в таком количестве применены диапозитивы, закрепленные на просвет с увеличением. Прозрачные подлинники, любознательно, прекрасно дублированы. Шрифты аннотаций четкие и более крупные, чем это обычно принято. Текст, который должен читаться на расстоянии, еще крупнее. Благодаря чему нет необходимости спешить ктуться в них носом, а потом отбегать и рассматривать экспонат уже вблизи. Это экономит время посетителя, не утомляет их внимания.

По оборудованию и оформлению Музей Вооруженных Сил сейчас безусловно самый лучший в мире и может служить примером для всех музеев страны.

К сожалению, трудно назвать имена всех создателей музея, хотя и хотелось бы это сделать, ведь каждый зал — своего рода музей, и, кстати, не такой уж маленький. Назовем лишь начальника музея полковника Н. Нежирова, его заместителя, возглавляющего экспозиционную работу, полковника В. Косинова, руководителя коллектива художников Е. Розенблюма.

Рецензия на музейную экспозицию

ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ воздействие достигается тут не изгромаженным внешним эффектами и оформительскими приемами. Материалы и тема музея настолько выразительны, что скорее обязывают к сдержанности. И музей строг, в нем нет лишнего, бессодержательных украшений. Он выдержан в спокойных, уверенных тонах. Цвет объединяет экспозицию. Выбрано несколько колеров, которые переходят из зала в зал, не создавая цветовой пестроты.

Современно и целесообразно оборудование. Оно выполнено из больших плоскостей толстого скляного или органического стекла, скрепленных металлом. Оборудование прозрачно, что от него и требуется. Впервые в таком масштабе применено внутреннее освещение шкафов и витрин. Раздут отсутствие бюрократической дубовой мебели.

ЕСТЬ ЛИ ЗАМЕЧАНИЯ? Разумеется. Но большинство из них носит частный характер. А так как в статье нет речи о по-

АРХИТЕКТОРЫ ПОСТРОИЛИ И УШЛИ...

КОГДА ЗАХОДИТ РЕЧЬ о судьбах нашего монументально-художественного искусства, о его существовании, мы говорим о его частной и общей судьбе. О проблемах архитектуры и формы.

Город развивается сейчас за счет постройки гигантских жилых массивов. Москва — Черемушки, Ховрино, Медведково, Свиблово. Архитекторы вместе с окончанием строительства ушли отсюда и занялись новыми делами. Вряд ли правление беруть в свои руки работники ЖЭКов — народ практичный и в массе своей не склонный служить музеям.

А облик нового квартала так и остался, по существу, незавершенным.

Может быть, для завершения нужно монументальное искусство? Было много предложений от архитекторов «обожествить» отдельные здания, которые «могут образовать ансамбль» — дворы и скверы. В равной степени рекомендовались и различные скульптурные изображения. Совершенно ли это темпы жизни жилых кварталов? Место ли монументальному искусству, его большому темат там, где десятки голубятниц, хозяйки вынашивают голубят, а старики читают газеты и играют в домино?

Наверное, для восприятия большого, серьезного искусства нужно построить гармоничное свое сочетание архитектурных, скульптурных и живописных элементов там, где они связаны одной и той же идеологической задачей. Условия для восприятия монументального искусства следует искать в сооружениях и комплексах общественного назначения — клубы, школы, театры, стадионы. В истории так всегда и было.

Назначение жилого квартала — прежде всего второстепенное обслуживание человека: это двор, собственная жилая и торговая, места отдыха для молодежи и стариков, детей и людей среднего возраста. Все, что окружает человека в жилом квартале, удовлетворяет те или иные его потребности. Вот эти предметы, которые служат человеку, и нужно сделать прекрасными, воспеть их. Все в жилом квартале должно быть соотносимо с человеком, служить ему.

то не подготовлено. А много ли нужно, чтобы в это место было обжитым? Захватывать огромную площадь перед будкой. Поставить рядом небольшую скамейку (для ожидающих очереди). Самое примитивное освещение — вот, наверное, и достаточно, чтобы будка казалась не привнесением извне, а элементом уголка, нужного человеку. Другими словами — не только предмет для человека, но и пространство для человека.

Мы говорим о выделении, обозначении каких-то необходимых качеств предмету, близким человеку. И может быть, самое главное — отношение и изготовление этих вещей. Они должны быть сделаны любовно. Не сколочены и не сварены — они должны быть названы. Наверное, отношение и изготовление вещи рождает и отношение к ней. Красивые, ласковые предметы должны окружать человека.

Л. ХОЛМЯНСКИЙ.

Ленинканскому театру — 100 лет

ЛЕНИНАКАНСКИЙ драматический театр имени А. Мираяна — один из старейших в Закавказье. В сентябре он празднует свое столетие. В 1865 году по инициативе и под руководством офицера-артиллера русской армии, Александра Мелик-Абазяна в городе Александрополе (ныне Ленинск) была организована постоянно действующая театральная труппа. Здесь собирались все знаменитые самодеятельные театральные труппы Закавказья.

И вот состоялась премьера — историческая драма «Ишукани» О. Карини. Если вначале ставились исторические драмы и французские комедии, то впоследствии труппа перешла на свой репертуар, прочно связавшая его с русской передовой реалистической драмой.

Великие мастера армянской сцены Георгий Чинкьян, Петрос Адамян, Серапим Армян, Ованес Абрамян, Ваграм Палаян, Ашис Грачич, Арам Вруяр и другие активно участвуют в эстетическом воспитании населения Ширваской долины.

В Александрополе на гастроли приезжают артисты из других городов России, из-за границы. Со сцены Александровского театра звучат песни русских, грузинских, западноевропейских драматургов.

С 1928 года Ленинканский театр становится государственным. Годы приездают питомцы Московской студии Евгения Вахтангова и Рубена Симонова. На сцене театра начинают в эти годы свой творческий путь большие мастера — режиссер Вардан Аджемян. Он ставит «Разлом» Лаврентиса, «Свою 100 лет» М. Горького.

К своему 100-летию театр готовит постановку исторической драмы Л. Микояна «Арташес», рассказывающей о героической борьбе армии против персидских и римских захватчиков.

В последнее время на сцене театра с успехом прошли «Иркутский историк» Наумов Г. Борина, «Последние голубки» Г. Тер-Григорян.

В юбилейных спектаклях артисты увидят народных артистов республики Арташеса Пашаяна, Азро Арумянца, Керо Арцруниан, Жану Толмасян, Агаси Багдасарян, Арус Алавердян, Марусю Мартirosян, Вардуть Тамразян, Ованес Газарян, Вардана Терзибянцян, Нину Боякин, Левона Абрамяна, Александру Кочарян, Ваглена Аюкян, Л. Аликханян и других актеров как старшего, так и молодого поколения.

Г. Б. ГРИБУНЯН,
первый секретарь Ленинканского горкома КП Армении, председатель юбилейной комиссии.

жизненных частностей, то не будем говорить и об отрицательных. Если же отметить недостатки, встречающиеся в нем, то они сводятся к следующему. Автор все же не избежал перегибов экспозиции. То ли боялись чего-то не выделить, чего-то не показать. То ли ориентировались скорее на специалистов, которые, мид, станут изучать каждый зал в отдельности. Но основой музея посетителям должно быть не только знание, и тут, несмотря на все достоинства, о которых говорилось выше, музей несколько подпадает под обвинение в вспомогательных материалах.

Нет сомнения, что правильный музей является учебной школой для специалистов военного дела. Но не только ли карты, схемы и другие материалы частично помещены в кабинеты, и «классы», и изучать их не на ходу, а в лекционном порядке? Кстати, для показа кинофильмов, диапозитивов, карт, схем и других материалов предназначено и зрительный зал музея.

Не вызывает удовлетворения и качество многих произведений живописи, скульптуры и других изобразительных материалов. Очень правдиво произведений изобразительного искусства в экспозиции. Но качество их можно улучшить, да и в отношении экспозиции можно было бы добиться ясности и скульптурной более строго. Они проигрывают рядом с подлинными материалами.

В заключение хочется от всей души поздравить создателей музея с большой творческой победой. Пусть «миллионы будущих посетителей отдадут дань благодарности мастерству «красных музейных работников», как шутят-то принято их называть.

А. КРЕЙН,
директор Государственного музея А. С. Пушкина.

На вашу книжную полку ПО ЖИВЫМ СЛЕДАМ

КНИГА о жизни Александра Абдуллаевича Сплендиарова (она вышла в серии «Жизни замечательных людей»), известного советского композитора, классика музыкального искусства Армении, не похожа ни на одну из известных нам того рода книг. Она написана его дочерью Мариной Александровной, шаг за шагом проследившей жизненный путь отца. Еще в детстве Марина начинает вести дневник, изо дня в день записывая различные события жизни из большой шумной семьи. Художник

М. Сарьян, друг покойного композитора и автор предисловия к книге «Сплендиаров», пишет, что был свидетелем того, как «М. А. Сплендиаров» долгие годы кропотливо и любовно собирала многочисленные материалы; охватывала современников, рылась в архивах. Все это затем тщательно проперялось и дополнено собственными воспоминаниями. Но, конечно, самое большое достоинство работы Сплендиаровой в том, что в ней воплощен во всем своем тоном обаянии живой образ композитора, «содержимого музыкой», по выражению Сарьяна, мечтателя и творца.

Ученик Римского-Корсакова, воспитанный в традициях классической музыки русских и европейских мастеров, по своему душевному складу Сплендиаров всегда ощущал кровную связь с родным народом. «Я армянин», — коротко ответил он еще в 1912 году в Берлине Артуру Шнитцу и Рихарду Штраусу на вопрос, как ему удается добиваться в своих произведениях такой подлинности восточ-

ного колорита. Он пережил в Ереване сразу же после того, как Армения стала Советской республикой, но еще раньше посетил свое творчество служилому армянской музыкальной культуре, в частности создателю и Армении современной симфонической музыки.

Мы благодарим Марину Сплендиаров за ее живо и просто написанную повесть о жизненном пути замечательного художника.

Б. НЕВСКАЯ.

У МЕНЯ есть знакомый, в обществе которого за последние два-три года и накопилось почти столько же, сколько и в этот или в тот же день. Он сочувствует мне, встречает на каждом шагу. Знакомый! Таких «преданных» спутников обычно называют близкими товарищами, друзьями. Но мне честно признаться, не хотелось бы записывать его в число своих друзей, не тот у него характер, не то отношение к людям, к жизни, к событиям окружающей действительности.

Представьте себе, знакомый молодой человек: внешность — довольно слабая, походка — прищипывающая, взгляд — полупрозрачный, большая часть полуоткрытым, доверительным. Чего ему хочется? Сам не знает. О чем мечтает? Трудно сказать. Он почти никогда не выражается прямо, не сердится, не спорит, не веселится от души, так, чтобы заразить всех окружающих. Чуть-чуть, едва-едва, как бы, как бы, «кажется», «наверное», «быть может» — излюбленная форма выражения в своих чувствах.

Крут тем, входящим в орбиту его знакомства, интересна весьма ограниченная область: литература и немалая область, включая и неразделенную любовь-разлуку, любовь-счастье и еще — душевные сомнения, нездоровье, хлопоты, Правда, иногда он вытеснит разговоры о делах всенародно значимых — об освоении целинных земель, о великих стройках коммунизма, о завоевании космоса, но как!

Впрочем, мы сами могли бы разубедиться, как у него получается: если не сказать, знает много знакомого, знает не хуже, чем я. Не догадываюсь, о ком идет речь. Стоит лишь повернуть руку диастрипы радиоприемника, слегка «пошарить» в эфире, и он тут как тут.

Нам нужно для счастья так мало. Немного любви и тепла.

Разрешите представить? Он — в своем обычном состоянии — со своим взглядом, со своим мечтательным, «каждому свое» мечтательным, «каждому свое» мечтательным.

Он — герой песни — егерей-полюсники, сполна утешив от бременной жизни. Улетит его голос Улыбай, вледи, тоиний. С утра до вечера утомляет он своими бесконечными доверительными беседами о сердечных тайнах. Право же, его «спит» в наш дом, в концертные залы, в парки, сады, на эстрадные площадки стали пеломеричи частый **РАДИОПЕРЕДАЧИ.** Как известно, радио без песни не прожить, а песни, по всякому случаю, много из них, без нашего героя не обходится. «Концерт лирической песни» — вот как к нему, блазять в такой программе.

«Я в тебя не влюблен Я влюблен тебе не дарю. Хорошая песня, скажете вы! Не спорю, хорошая. Она написана с задушевностью, теплотой. Но не в качестве песни идет сейчас речь, а об этих героях, о том, сколько вышло, правильно, многократно написаны портреты. Как очень метко писал

В жизни героини статьи дело.

